责任编辑· 窦立敏 邢艳霞 美编· 张静 校对· 李月

在山水间快乐行走

记丰台区美术家协会党支部书记、副主席宗晓亮

非美术院校科班出身、师从山水画大家张复兴的宗晓亮,从幼年起就与绘画结缘。他虽无正规艺术院校深造经历,但不乏顶尖名家指点。他虽没有成为职业画家,只是退休之后才正式步入美术圈,却进境神速,大器晚成,潜心临摹和钻研中国历代山水画作,精研传统而不拘泥前人,博采众长而不迷失自我,在兼收并蓄中逐渐形成了自己厚重浩渺、雄浑飘逸的艺术风格。而今可谓"半百重开功勋宴",绘画成为了他事业人生的新支点,艺术已融入了他的生命。

从小饱得传统文化浸润熏染

宗晓亮,笔名昊成,1959年9月出生于北京 的一个翰墨世家,长辈里不乏能书善画之人, 从小就饱得传统文化浸润熏染。宗晓亮小学起 即开始对绘画产生兴趣,喜欢涂涂画画,经常 拿着笔在可以寻到的地方又涂又画,仿佛那些 地方都是画纸,可以随意涂鸦心中所想。但就 是从这些原始的涂鸦里,从最初的点、线,明、 暗,到后来的线描、水粉,广泛接触,他一点点 地学习、一笔笔地体会、一天天地积累。他虽 然没有接受过专业画家的指导,但在不断创 作的过程中,表现出了非凡的绘画才能,经过 数年用心摸索,犹如幼苗般破土而出,茁壮成 长。这时他开始对中国画情有独钟。在他的记 忆里,人生中第一张正式的山水画作《蜀栈连 云》,是临摹邻居家的一幅蜀绣。这幅作品,展 现了他对中国山水画非凡的感知和理解。宗晓 亮的祖父终生精研书道,对他的特殊才能非 常赞赏,欣然对这幅作品进行题跋以资鼓励。

怀揣对艺术的向往, 得书画大家指点

1977年,宗晓亮报考中央工艺美院,初试非常顺利,到复试环节,上午素描石膏像,下午2小时自由创作,题材是"祖国新貌"。北京市报名900多人,但只能招9个人。虽然十分努力,但宗晓亮还是由于种种原因落选。再次高考后,他被分配到北京化工学校。怀揣对艺术的向往,想继续等待考上美院的机会,但等来的,却是统一"上山下乡"的调令——到北京延庆县大榆树公社刘家堡村插队两年零一个月。

"久在樊笼里,复得返自然。""上山下乡"生活期间宗晓亮种过庄稼,铲过禾苗,过着完全脱离了喧嚣的生活。这段时间,他没有忘却绘画,有机会就借用大队宣传展现自己的才能,深入劳动和生活……他由衷地感到,插队生活改变了他的命运,让他有了深入了解自然的机会,并终生受益。

1980年宗晓亮结束插队生活返回北京,成了名副其实的"待业青年",但这也是他最为兴奋的一点——能够做自己喜欢的事,实现自己的理想,认真搜寻临摹各种杂志,寻找沈周、文徵明、唐寅、仇英、吴振等古代绘画大师的作品,以期提高画艺。

这期间,宗晓亮有幸在一代书画大家陈硕石先生处短暂学习。陈硕石先生师从齐白石,又从吴昌硕处颇多借鉴,作画擅用焦墨,作品讲究气势,追求力度,尤长画梅,法宗传统又独辟蹊

径,擅诗、书、画、印,技艺精湛,成就卓著,治学严谨,为人坦荡。他勉励宗晓亮,要重视画内功与画外功的结合,画内功虽然是艺术专业的基础,但是衡量艺术成就的大小、境界的高低,最后还在于画外功,即艺术家的人格精神及文化素养。

在西苑工作, 坚持绘画事业

1980年,宗晓亮被分配到北京西苑大旅社(西苑饭店)从事后勤保障工作。政治过硬的宗晓亮一开始就任团支部书记,他对待每一项工作都认真负责,努力做到每一个环节都不出现差错,受到单位的重视,屡获嘉奖和提拔,从后勤部到采购部,再到物业管理,直至从西苑饭店物业公司总经理岗位上退休。

繁重的工作,并没有让宗晓亮放弃挚爱的绘画事业,而是越来越努力。工作之余,他潜心绘画技术,在画报杂志上寻找临摹的材料,学习梁树年松山水墨,临习王雪涛牡丹花鸟,临摹黄秋园石皴画法,画风日益成熟。1984年,西苑饭店请当时的著名画家关山月、李可染、刘大为等人在西苑饭店搞大型笔会,宗晓亮由于有绘画特长,得到了协助接待名家的机会。宗晓亮与当时中国顶级的大师们同场交流,并得到关山月等名家的指点。

宗晓亮记得关老对他说:"临摹古人的画,你多一些,而且很不错,形似可以做到八分,但 关键是神韵,需要走出来,形成自己的风格。" 短短几句话,在他心中留下了难以磨灭的印象。几十年之后,山水画成为他生命中的一部分,再来理解这段话,他认为决定中国山水画之美的不仅仅是技巧,最关键的还是气韵,是灵魂。气韵是中国艺术的内核,是生命之本。一个艺术家如果没有几十年的文化积淀,没有生活的积累,没有自然的灵气,是很难悟到精气神层面的。山水画之所以能拨动人们灵魂深处的琴弦,就在于其作品是中国传统审美理念的升华。

在创作及深入学习的过程中,宗晓亮被关山月等老艺术家推荐去"山水画创作班"。这个活动,其实也等同于是一些老艺术家每周一次的聚会和座谈,同时点拨后辈。在这里,宗晓亮如饥似渴地学习,而且与郭传璋、李可染等大师近距离接触,深入领会艺术的真谛。两年多的专业学习,让宗晓亮获得了许多专科院校都接触不到的知识,并且通过大量练习融会贯通,进步飞速的他逐渐受到专业画家的认可。

退休后开启绘画艺术人生

宗晓亮多年在宾馆工作,兢兢业业踏踏实实,颇有业绩,而心中却萦绕着孩提时代的画家梦。为了圆这个梦,他错失了很多升迁和发达的机会。2008年,他从西苑饭店的管理岗位上退下来。对于他而言,虽然职业生涯结束了,但真正的艺术人生开启了。

年逾半百才真正踏入自己喜欢的人生模



▲ 2020年, 在家山书画院进行创作。

式,追寻艺术——这在常人看来似乎难以理解,但 宗晓亮还是毅然决然地做了。当年赏识提拔他的 老艺术家已纷纷作古,现代画家圈里,没人知道这 位隐世高手。于是他开始摸索,找到当代名家,诸如 北京美协主席贺成才等大画家交流,给他们看自己 的作品。为了得到更多学习和提高的机会,他于2008 年下半年正式加入丰台美协,走上学习的道路。

他对传统国画勾皴渲染运用娴熟,又有深厚的 西画技巧和丰富的图案设计经验,因此能融汇众长。 其山水绘画风格无论是孤寂淡泊,还是明快健壮,云 山水树、山峰流瀑,都仿佛诗人的意境下人性的独白, 又如高洁灵魂的写真,以自然传统为师,在继承传统 优秀绘画技法的基础上,广泛地吸取古代诸家之长, 尤其是继承了唐宋元明清以来山水画的精髓,又有 南北两派之长,形成了独特典雅和富于装饰性的艺术风格。

每天宗晓亮总是投入十余个小时在画室,沉迷于各式各样的画作创作中。虽已进入人生下半场,但他积压的创作激情进一步勃发,绘画更加勤勉,作品越来越多。"天道酬勤"是他的真切体会。他说,不能急于求成,绘画艺术不能追求像不像谁,而要师法自然,师出多门,认真琢磨,细细体会;要持之以恒,探索求进,外师造化,中得心源,以造化为师,把自己对传统绘画的理解和景物反复对照,将内心感悟与笔墨精神结合,逐渐找到表达自己情感的载体,总有一天会走出自己的一方艺术天地。

无比热忱的艺术胸怀, 拜师张复兴先生

私淑之师虽多,但宗晓亮总感觉缺乏真正的 底蕴。是时,他开始寻访真正钟爱的艺术根器。经 朋友介绍, 宗晓亮终于有缘结识最敬重的山水名 家、著名的"广西三杰"之一的张复兴老师。据张复 兴老师回忆:"有朋友说,一位资深老青年对我的 画很关注,拿当下时髦的话叫'粉丝',希望能带他 来见一面,于是我认识了宗晓亮。初次见面,他沉稳 文静的气质、实在的谈吐、谦逊得体的态度,给我 留下初步印象。几次交谈下来,我方知他与很多画 家朋友都有过交往,一直在繁忙琐碎的工作之余 拜师访友,坚持画画。当他携一卷自己的习作和临 摹到我画室时,当他讲自己工作的经历时,当他如 数家珍地介绍北京的风土世情、人文掌故时,笃定 自信、神采飞扬,好一个地道老北京人的范儿。我 问他,迷上画画这个前途渺茫的事,后悔吗?多年 在宾馆工作,人情练达的宗晓亮淡淡一笑说:'我 想过一种从小就向往的精神生活,所以一把年纪 了,仍初衷不改,不计得失,无怨无悔。'"

在外人看来,这一问一答,好似禅机一般,但就 是在这毫无掩饰的坦诚之中,暴露着两人无比热 忱的艺术胸怀。

默默临习了十年张复兴老师的作品,终于有了善果。2014年1月15日宗晓亮正式拜师张复兴先生,就此师徒之缘结成。名师得高徒,传承后继有人;高徒逢名师,更展其才。此后,师徒两人携手,在艺术道路上共同迈进,奋笔留下不少名世佳作。

▼ 2016年, 与张复兴老师为钓鱼台国宾馆合作创作《林莽秋喧图》。



艺术已融入了他的生命

也是自此时起,宗晓亮的艺术风格更趋成熟。着色鲜明粗细得当,笔法细腻收放有度,既注意整体布局的把握,又关照局部画面的精微刻画,从而达到了远观气势、近看笔墨的意境。特别是在用墨上,他讲究各种色彩的合理构成及相互平衡,虚与实、远与近、浓与淡、明与暗,简约组合,天水无界。其笔触展示的浑厚凝重的多层次重叠积染,恰到好处地烘托出了大自然的恬静与灵动。

谈及山水南北派在他艺术上的影子,他说,青绿山水,走传统画底子,造型艺术,颜色明澈,意境感深厚,回味无穷。遮遮掩掩,才更有神秘感,浓淡干湿焦,石山树水云能打动别人。给自己带来最多启发的两位前辈——张复兴老师和程振国老师,一个含情脉脉,一个冷峻强悍,前者像音乐一样,低回婉转、诗情画意,充满浪漫高尚的感觉;后者则气势如虹,干净挺拔、岩石般坚硬,对比气场强烈。他们都对自己的作品有极大的影响。

宗晓亮对传统的理解超越了对形式的沿袭,开拓了用墨的新方法。更难能可贵的,是他始终保持着一种积极向上的进取精神。他的足迹遍及大江南北,创作和展出的作品数以千计,作品历次被党政机关和国内外收藏家收藏,几十家报刊传媒先后介绍过他的艺术成就。

宗晓亮的山水画,意境隽永、琳琅满目,其根本在于一根根一条条骨法用笔而营造的线的世界。画到酣畅淋漓之处,能够左右逢源,画里画外相融一体,宗晓亮又是善用宿墨的高手。脱胶以后的宿墨用水层层积染,更显润泽、浑厚。他精于"知白守黑"层层积染,满幅皆黑,他把墨色发挥得淋漓尽致,从乱中理出秩序,更显浑厚、苍辣。

宗晓亮常把山水画作为对人生哲学外延的一种 关照,在他眼里,山水意境与人格品质,以及时代精神 等均具有一种彼此映射和相互涵养的内在关联。他 力求以有形的笔墨语言来宣泄和表达无形的心中追 求与向往,那是对自然的礼赞,也是对生活、对生命的 深度思考。

宗晓亮真正做到了艺术发于心、传于笔、达于纸,因而他笔下的中国山水画更传情,更能打动人心。画如其人,宗晓亮的画,不是对客观自然的翻版与照搬,而是活的山水,全新的自然。

宗晓亮对自然山川及云水的追求,在灵动、 萧散的线条组织中,独具匠心地完成了从自然物 象到艺术心象的转换。其画作的精神之气,跃然 纸上。其笔下乾坤,可谓气象万千,生生不息。

"深爱山水,愿永生做桃花源中人"——其中既有宗晓亮对山水画艺术的独特见解与追求, 又有他长期刻苦磨练而形成的独有的笔墨技法, 更有他潜心揣摩传统绘画规律性的历史发展规律,才逐步形成他那"深邃虚灵,幽深旷达"的个性风格。他的山水创作,千笔万笔,笔笔见笔,又似笔笔无笔,皴擦渲染,层层叠加,交错繁杂,然又似浑然化一,整体合一,演变出山水独有的艺术风韵。宗晓亮的山水作品以形写形,以色貌色,穷尽其神、神入其理、理显其道的精神寄托,是他娴熟技巧和艺术素养的流露。

北宋郭熙曾在《林泉高致》中讲道:"世之 笃论,谓山水有可行者,有可望者,有可游者,有 可居者,画凡至此,皆入妙品。"作画的最高境界 能够在自然与自我的走进中轻松地完成心灵的 对话以及情感的契合,并让欣赏者也能轻松地感 受到其画作中的那份干净、纯粹和内美。宗晓亮 的画作,能使你在一种精神境界里神游,得到充 分的美感享受。

在创作的道路上,宗晓亮应该说是硕果累累。但是,从他的成就中我们也看到了他创作的艰辛和对艺术的追求,显示出了一位画家优秀的艺术品质,以及高度的艺术自觉。宗晓亮的山水画既有宋元意境、明清大观,又有近代革新风骨,山石浑厚而不失华滋,树木苍古而不乏妍润,溪流细媚而不欠秀爽,房舍简静而不少沉穆。

■ 来源: 丰台区文学艺术界联合会 文/苏隆

